



▲本报1月1日报道版面截图。  
▶田志军的妻女痛失亲人。  
记者 许天长 摄



## 家人追思田志军 “他说开车要时刻想着别人安危” 上万名网友表敬意寄哀思

□记者 张寅 通讯员 水玲玲 陈云松

2014年年末,很多人记住了宁海公交司机田志军的名字。

上月26日早上,田志军师傅像往常一样开着118路公交车从宁海西站出发前往桥头胡,在行车途中突发性脑干出血。为了确保车上16名乘客的安全,在倒下前的几秒钟内,他强忍着剧烈疼痛,紧紧握住方向盘,踩住刹车将车停稳。令人痛心的是,田志军虽经抢救,但最终还是离开了人世。(详见本报1月1日报道)

昨天,记者再次来到宁海,了解田志军生前的点点滴滴,试图寻找究竟是什么力量让他在危急关头有着如此坚强的意志。

### 他是一个有责任有担当的好男人

昨天,记者再次来到宁海,在宁海第一医院附近的一家经济型酒店,见到了田志军的家人。

妻子徐忠慧一直不能接受丈夫离世这个事实。这些天,她一直躺在床上抽泣。陪在一旁的田志军的妻妹徐艳流着眼泪对记者说:“我哥走后,她就一直是这样,连饭都不愿意吃,我们知道她有多伤心、多难过。”

田志军的老家在安徽寿县,4年多前,他从老家到宁海打工,妻子徐忠慧守在老家照顾孩子和老人。4年多的时间里,夫妻俩一直聚少离多。

“每个月发了工资,除了留点基本的生活费,大部分都寄给我们,叮嘱我们要吃好穿好。”徐忠慧说,家里有二子一女。大儿子,今年25岁,患有

残疾,还没成家。二儿子今年20岁,是一名现役军人。最小的女儿才8岁,还在读小学。此外,家里还有田志军80岁的老母亲。

“我哥是一个有责任有担当的好男人,他家虽然经济条件一般,但我哥让一家人过得很幸福。他对我爸爸特别孝顺,很多事情连我们亲生子女都做不到。我哥来宁海开公交车前,我父亲摔伤后卧床一年多,都是他在床前伺候,父亲有时大便解不下来,他就帮忙用手抠,从来没有嫌弃过。”徐艳说。

采访中,记者在宁海县城一处偏僻的出租房内,找到了田志军在宁海的“家”。这是一间10多平方米的小屋,床头的小桌上,放着几袋方便面和一大瓶辣椒酱。

### 他说开车要时刻想着别人安危

“作为他的儿子,我从来没去过他在宁海的‘家’,直到他离开后,我才知道父亲在宁海过得这样节俭。他电话里,总对家人说他在宁海过得很好。”在部队当兵的田志军的二儿子田义全对记者说,父亲生前没什么爱好,不抽烟、不喝酒。

田义全说,想到很久没给父亲打电话了,去年12月23日,他给父亲打了一个电话,原本以为和以往一样聊几句就差不多了,没想到,听说他在部队里学开车,父亲的话就多了。父亲告诉他,在部队学开车,除了学好开车技术外,最重要的是要把车开稳,别发生意外。“父亲说他是开公交车的,要负责满车乘客的安全,如果开车很莽撞,

一旦发生意外,后果不堪设想。他反复说,开车要有责任心,要时刻想着别人的安危。”

“田师傅平时话不多,脾气挺好,是个勤勤恳恳、任劳任怨的人,替别人想得多,不太考虑自己。”宁海118路公交车车队长葛仁恩说,田志军跟着他开118路有两年半了,这两年多来,他从来没有接到过一起乘客对田志军的投诉。“他为人憨厚,乐于助人。他有个习惯,只要有老年人上车,如果老年人没在座位上坐稳,他就不开车。118路的乘客几乎都认识他,大家也喜欢他,开车两年多来,从来没出过事。”

### 上万名网友表达敬意寄哀思

田志军的事迹正被越来越多的人所了解。连日来,中央电视台、中国新闻周刊、人民网、新华网、凤凰网等媒体纷纷报道他的事迹。在田志军的家乡安徽,六安新闻网、六安发布、六安市文明网等也在为他点赞。

这些天,在宁海在线、微博宁海、天一论坛等网络平台上,上万名网友在网上表达了对田志军的敬意。当得知田志军离世后,网友们纷纷在网上寄托哀思,祝田师傅一路走好。

“田志军师傅突发性脑干出血,在这种情况下,他能够将公交车停稳,需要坚强的意志,很不容易。当时,现场车流量大,行人也多。要不是田

师傅忍痛将车停稳,后果不堪设想。他的事迹感动了很多,上万名网友表达了对田志军的敬意。我们已着手准备材料,向宁波市推荐田志军为‘宁波好人’。”宁海县文明办副主任王芦放对记者说,宁海是田志军的第二故乡,每一个宁海人都为他感到骄傲。

昨天,宁海县公路运输管理部门发出了《向“好司机”田志军同志学习的倡议书》,呼吁广大驾驶员行动起来,积极投身到向公交好司机田志军同志学习的活动中来,关心平民英雄,关爱身边榜样,开文明车、行文明路、做文明人,为保障人民群众安全便捷满意出行不断作出贡献。

快评

### 壮举写下的责任

公交车司机田志军走了,他用生命诠释了责任的分量;上万名网友哀悼他,只是因为大家都认同,责任有时比生命还重要。

田志军生命的最后瞬间,令人悲伤又令人油然而生崇敬之感——在闹市区,突发性脑干出血的他,用惊人的意志力强忍着痛苦,稳稳地将公交车停了下来。支撑他完成这一壮举的,是一颗善良的心,更是一份“吾道一以贯之”的职业操守和职业责任。

田志军“平时话不多,脾气挺好,是个勤勤恳恳、任劳任怨的人,替别人想得多,不太考虑自己”。做事一认真,平凡的岗位也就充满了别样的意义,成了他为社会作贡献的大舞台。118路的乘客几乎都认识他,大家也喜欢他,开车两年多来,从来没出过事。

要不是生命最后瞬间的壮举,田志军这个名字可能永远不会为人所熟知。他的岗位很普通,做人很平常,但是他的工作态度却值得所有人尊敬。我们中的大多数人,无论工作还是生活,和田志军一样普通,但不管处在何种人生状态下,无论从事什么样的工作,敬业爱岗,是美德,也是责任。

你怎么样,你脚下的土地就怎么样。上万名网友的哀悼,不仅是在哀悼一位好人的离世,更是一声声呼唤:让我们做好本职工作,一起让这个社会、这个国家更加美好!斯人已逝,精神永存。让我们永远记住他,怀念他,将他用生命诠释的“责任重于泰山”融入理念,付诸行动!

紫满